

话。项怀诚同志说，当前要进一步加深对农业重要性的认识，精心做好财政支农工作。最近中央和国务院领导同志一再强调要重视和加强农业，保证国民经济的顺利发展和各项改革的顺利进行。为此，我们对农业在实现四化过程中的重要战略地位必须进一步加深认识、再认识。农业财务工作是财政工作的重要战线，是农业经济工作的重要方面，做好农业财务工作，支持农村改革，促进农村经济全面、持续发展是关系国民经济全局的大事。我们在加深对农业重要性认识的同时，还要加深对农业财务工作重要性的认识。各级财政部门的主要负责同志要进一步加强加强对农财工作的指导，把农财工作放在重要位置上来抓。

项怀诚同志说，财政支农工作首先要重点支持发展粮食生产。各级财政部门都要自觉地把支持粮食生产攀登新的台阶作为重要任务来抓。第一，要坚持不懈地支持改善农业生产条件，提高农业的抗灾能力。第二，支持推广、应用新的农业科学技术。科技进步和推广，在粮食和农业发展中具有特殊重要的作用。第三，支持良种事业，促进良种生产。第四，管好用好粮食生产专项资金。第五，分类指导，促进各类经济地区全面贯彻“决不放松粮食生产，积极开展多种经营”的方针。与此同时，财政支农工作还要从更加广泛的意义上正视适当增加农业投入的问题。不增加对农业的投入，不增强农业发展后劲，农业生产特别是粮食生产要再上一个新台阶是困难的。从我国现实条件出发，农业的投入不可能由国家包下来。增加农业投入可靠的途径是农民、集体、国家三者一起上，全方位增加。首先，要调动农民的积极性，引导农民增加积累。其次，支持乡镇企业“以工补农”、“以工建农”。第三，增加国家对农业的投入，包括中央财政和地方财政两个方面。地方的机动财力，一定要按照中央的要求，更多地用于农业。

项怀诚同志说，要深化财政支农资金管理制度的改革，不断提高资金使用效益。党的十一届三中全会以来，财政支农资金管理制度的改革取得了很大成绩。第一步改革是由无偿拨款改为一部分有偿周转使用。现在我们要进行第二步改革，其中一个内容就是要逐步将目前一部分周转使用的资金改为有偿增值使用。财政支农周转金适当收取资金占用费是必要的，可以推广，但要实行低费率和差别费率，收取的占用费要继续用于支援农业生产。财政支农资金第二步改革的另一个内容，就是要完善财政支农资金的项目管理和目标成果管理，使财政支农资金的投放事先有明确的目标，实现经济效益有可靠的根据，资金的管理有必

要的制度和手段，把财政资金的管理、监督贯穿于资金使用的全过程。

项怀诚同志指出，对于财政支农周转金，各地不得改变资金性质，不得改变资金用途，也不要用于平衡预算，要继续积累，使之逐步增加。必须坚持由财政部门统一管理的原则，由各级财政部门负责分配、借用、监督、回收、核算等各项工作，不得脱离财政管理的轨道。支农周转金在财政系统内部，还是应由各级农财机构管理为好。

项怀诚同志强调说，要确保农业税和耕地占用税等各项税收任务的完成。开征耕地占用税是经全国人大和国务院批准的，是中央的一项重要决策和重大政策措施，各地区、各部门都要坚决贯彻执行。中央分配各地农业税收入任务，在正常年景下必须不折不扣地保证完成。农业税减免，必须严格按照政策规定，该减的减，该免的免，不得擅自扩大范围，不得越权减免。广大农业税干部要立足全局，克服一切困难，确保农业税和耕地占用税等各项税收任务的完成。为了加强农业税、耕地占用税等征管工作，国务院已批准财政部设立农业税征收管理局，中央和地方财政部门都要积极向同级政府汇报，逐步解决基层征收力量不足的问题。

项怀诚同志最后要求广大农财、农业税干部，认真学习党的十三大文件，深入贯彻十三大精神，扎扎实实地工作，争取把农业财务工作和农业税工作提高到一个新的水平。

(本刊记者)



措施得力 效果明显

——沈阳市东陵区已征收耕地占用税84%

辽宁省沈阳市东陵区现有耕地66万亩，人口37万。自今年四月份开征耕地占用税以来，国家和集体和农民建房占用耕地应交纳耕地占用税506.5万元，目前已征收425.9万元，占应征税额的84.09%。

开征耕地占用税，涉及各方面利益，难度较大。为此，该区从统一思想认识入手，宣传开征耕地占用税的重要性，区领导对此项工作十分重视，积极支持，各有关部门密切协作，促进了征收工作的顺利进行。同时，该区财政局和土地管理部门及时清理耕地占用情况，建立台帐，详细登记，抓紧组织征收工作。区财政局积极组织调配干部，充实征收力量，并充分调动一线干部的积极性，上下齐心协力，共同为完成征收任务而努力。

(王建凡)